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ABSTRACT

In 1948–49, the increasingly powerful Rákosi dictatorship succeeded in shackling 
the Reformed Church: the „disobedient” bishops were forced to resign. Following 
this, the removal of deans and pastors who opposed the communist regime began. 
One of the victims of this purge was László Bakó, the deacon and pastor of Szeged. 
His „crime” was his insistence on exercising the remaining rights of the church. His 
removal was orchestrated by two individuals: László Óvári, the county senior officer 
of the State Office for Church Affairs, and János Péter, the bishop of Debrecen. 
László Bakó was not only forced to resign from his position as deacon, but also had 
to leave his pastoral post. He was exiled from Szeged and was not allowed to move 
back even before his death.
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református egyház

1. A református egyház „hódoltatása”

A református egyháztörténelemmel foglalkozó szakirodalom szerint a Magyar-
országi Református Egyház elleni nyílt támadás 1948-ban kezdődött el. Ez rész-
ben igaz, ám az sem hallgatható el, hogy már a „népi demokrácia” első éveiben 
számos egyházi személyt internáltak, bíróság elé állítottak és elítéltek.
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A Magyar Kommunista Párt (MKP) egyházpolitikájának látványos megválto-
zása összefüggésben van azzal, hogy a KOMINFORM megalakítását követően 
a „népi demokratikus országok” (a szovjet csatlósállamok) moszkvai parancsra 
rá kellett térjenek „a szocializmus építése felé vezető útra”, vagyis elkezdődött 
ezen országoknak a sztalinizációja. Ezzel magyarázható, hogy Lengyelországtól 
Romániáig mindenhol egy időben kezdődött a nyílt egyházellenes politika. Rákosi 
Mátyás 1948 januárjában a budapesti pártértekezleten meghirdette a „klerikális 
reakció” elleni harcot, amit hamarosan tettek követtek.
A  református egyház „hódoltatása” a két legtekintélyesebb püspök eltávolít-

tatásával kezdődött meg. Ravasz László,1 a dunamelléki egyházkerület püspöke 
– Rákosi követelésére – 1948 májusában volt kénytelen beadni lemondását a 
püspöki állásáról. Utóda a Rákosi által korábban püspöknek kiszemelt Bereczky 
Albert lett. A Ravasztól „megszabadított” református egyház vezetésével ezután – 
erőteljes kommunista nyomásra – el lehetett fogadtatni az iskoláik államosítását, 
és október 7-én alá lehetett írni az állam és az egyház közötti „megállapodást”, 
amely valójában egy diktátum.
1949 őszén Révész Imre2, a tiszántúli egyházkerület püspöke betegségére 

hivatkozva – valójában az ellene irányuló folyamatos politikai támadások miatt – 
ugyancsak lemondott. Utódának megválaszttatása a rákosista egyházpolitika nyi-
tányának tekinthető. A püspöki tisztség betöltése „alapos előkészületet” igényelt. 
Mivel az egyházi törvények szerint a más egyházkerületből származó püspökje-
löltnek előzetesen az adott kerület valamelyik egyházközségében kellett szolgál-
nia, Péter Jánost, a budapesti Filadelfia Diakonissza Intézet lelkészét először meg 
kellett választatni a Debrecen-Péterfia utcai egyházközség lelkipásztorává, ami 
még viszonylag simán ment. Az azonban elgondolkodtató, hogy ugyanez a presbi-
térium gyakorlatilag nem támogatta lelkipásztora püspökké választását – akárcsak 
számos más presbitérium sem. Az  1949. december 15-én beiktatott püspöknek 
hűséges munkatársa lett az elhunyt egyházkerületi főgondnok, Szentpéteri Kun 
Béla helyére félévvel később megválasztott „kriptokommunista” földművelésügyi 
miniszter, Erdei Ferenc3 (aki 1945 után semmilyen formában sem vett részt az egy-
házi közéletben). Tehát egyházkormányzati szinten megtörtént az „őrségváltás”, 
ezután elkezdődhetett a „rendcsinálás” a Tiszántúlon. 
Bár Péter János kezdettől fogva élvezte a kommunista hatalom támogatását, 

időbe tellett, míg valahogy (hatalmi támogatással) el tudta fogadtatni magát a lel-
készi karral, az egyház tagságával. Ezzel kapcsolatban Röszler János debreceni 
egyházügyi főelőadó az alábbit jelentette az ÁEH-központnak: „A megválasztását 
a tiszántúli református papok és a köréjük csoportosult különböző erők nagyon 
ellenezték. Az ellenzésre jellemző 1952-ben Kürthy Károly debreceni lelkipásztor 
[…] azon nézetének adott kifejezést, hogy Péter János elárulja az egyházat.”4 
A református egyház „hozzáigazítása” a megváltozott viszonyokhoz az ötvenes 

évek legelején történt meg. 1951 júliusában Kossa István, az Állami Egyházügyi 
Hivatal (ÁEH) első elnöke magához hívatta Péter Jánost, valamint Finta István 
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konventi főtanácsost, és közölte velük az „elvégzendő feladatokat”: 1.) A diako-
nissza szervezetek feloszlatása; 2.) A maradék egyházi földek „fölajánlása”; 3.) 
A kis gyülekezetek „csoportosítása”; 4.) A teológiai akadémiák „összevonása”; 5.) 
Egyházmegyék, egyházkerületek „összevonása”. Az új egyházkormányzatra várt a 
feladat, hogy mindezt a Református Zsinat tagjaival elfogadtassa.
A  Zsinat soron következő, 1951. október 24-i ülésszakán nem várt fordulat 

következett be: a belső ellenzék két tagját, Pap Béla5 karcagi lelkipásztort és Szabó 
Imre6 budapesti esperest – a Zsinati Elnökség szándéka ellenében – beválasztották 
a Zsinati Tanácsba (kiejtve az egyházkormányzat két jelöltjét). A „népi demok-
ráciát támogató” egyházkormányzat természetesen nem tűrhette ezt a presztízs-
veszteséget, és tartottak a precedenstől is. Emiatt a budapesti esperest Bereczky 
püspök november 26-án felszólította, hogy azonnal mondjon le minden egyházi 
tisztségéről. Az esperes így a Zsinat következő ülésén már nem vehetett részt. Pap 
Béla karcagi lelkipásztort – aki az első ülésnapon megakadályozta a „hivatalos 
jelöltek” bekerülését a Zsinati Tanácsba –, a november 28-i ülésre tartva, útközben 
letartóztatták, majd 1952. február 15-én négy és fél év börtönbüntetésre ítélték. 
A két „nagy ellenálló” lelkésztől megszabadult Zsinat a november végi üléssza-
kon elfogadta a sárospataki és pápai teológiai akadémiák megszüntetését, valamint 
azt a határozatot, mely lehetővé tette, hogy a püspökök kényük-kedvük (illetve a 
kommunista hatalom érdekei) szerint bárhová áthelyezhessék a lelkészeket. Arról, 
hogy ezentúl „nem babra megy a játék”, Bereczky Albert püspök kétséget sem 
hagyott: „Ezért adtuk ki 1950. decemberében azt a Testvéri Izenetet, amelyben 
eligazítást adtunk. […] Ez a Testvéri Izenet7 időben adott és bizonyos értelemben, 
bizonyos köröknek utoljára adott figyelmeztetés volt. […] Aki nem értette meg a 
szót 1950-ben, még mindig megértheti 1952-ben…”8 

2. Bakó László, a „renitens esperes”

Bakó László azok egyike volt, akik nem akarták megérteni a „testvéri izenetet”. 
1896-ban született Szatmárnémetiben, apai ágon ősi szatmári nemesi családok 
leszármazottja volt. 1918-ban végzett a budapesti református teológián, majd a 
Kálvin téri gyülekezetben végzett segédlelkészi szolgálatot. 1922-ben a szegedi 
református gyülekezet meghívta lelkipásztorául. Aktív egyházszervező volt: a két 
világháború között három új, önálló egyházközség létesült a Tisza-parti város-
ban, a Honvéd téri templom, imaházak épültek, emiatt is örvendett nagy közme-
gbecsülésnek. Lenyűgöző hatású igehirdető volt: amikor prédikált, a Kálvin téri 
templom mindig megtelt. Nagy hangsúlyt helyezett a missziói tevékenységre, az 
evangelizációra, ami azonban az 1950-es években már „bűnnek” számított a kom-
munista hatalmat kiszolgáló egyházi vezetés szemében. Amikor a Békés-Bánáti 
Református Egyházmegye 1948 júliusában kettévált, magától értetődő volt, hogy 
Bakó László legyen a létrehozott Csanád-Csongrádi Református Egyházmegye 
esperese. A békési egyházmegye élén a korábbi esperes, Gönczy Béla maradt.
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Péter János püspök, majd az ÁEH főelőadója, Óvári László kezdettől fogva úgy 
tekintettek rá, mint a „klerikális reakció” támogatójára. Óvári 1951 végén egyik 
jelentésében arról számolt be, hogy kénytelen foglalkozni a „kerületi” esperessel, 
mivel azt tapasztalta, hogy a megyében a gyülekezeti tanácstermekben folyik a 
konfirmációi előkészítés. Bakó közölte vele, hogy erre szóbeli engedélyük van, 
egyébként pedig zsinati határozat kötelezi őket arra, hogy két éven keresztül fog-
lalkozzanak a konfirmáció előtt a gyermekekkel. Óvári a kérdés rendezése érde-
kében fölhívta Horváth Jánost, az ÁEH elnökhelyettesét, de tőle nem kapott olyan 
értelmű utasítást, melyre hivatkozva betilthatta volna a konfirmációi előkészítést.
Nem csupán emiatt volt szálka Óvári László szemében Bakó László esperes, 

hanem azért is, mert megszervezte egyházmegyéjében a „sáfársági alapot”. Ennek 
az volt a lényege, hogy a kongrua egy tetszés szerinti hányadát a lelkipásztorok 
önként befizették egy közös alapba, és ebből támogatták az egyházmegye lel-
kész-özvegyeit, lelkész-árváit, valamint a diakóniai és missziói munkát. (Nyil-
ván ez utóbbival volt a baj.) Az alap létrehozásáról egyébként az egyházmegyei 
közgyűlés 1951 májusa (az ÁEH megalakítása) előtt jogerős határozattal döntött. 
A „sáfársági alap” meglétéről korábban valószínűleg nem volt tudomása Óvárinak, 
1952 közepén azonban fölhívta rá a figyelmét Kádár Imre9 lelkipásztor, aki szemé-
lyes konfliktusba keveredett Bakóval.
Augusztus 22-én Óvári magához rendelte az esperest a hódmezővásárhelyi 

hivatali helyiségébe. Arról nem maradtak fenn források, hogy itt konkrétan mi 
hangzott el, csupán az esperesnek az egyházügyi főelőadóhoz írott augusztus 25-i 
leveléből lehet némi következtetésre jutni. Ebben a levelében az esperes még egy 
utolsó kísérletet tett arra, hogy megértesse a főelőadóval: a „sáfársági alappal” 
kapcsolatban semmiféle törvénytelenséget sem követett el. A befizetések teljesen 
önkéntesek voltak (és nem kötelezőek, mint ahogyan Óvári állította Kádár nyo-
mán), és tetszés szerinti összeget (nem pedig a kongrua tíz százalékát) fizettek be. 
A bevételek és a kiadások mindig szerepeltek az egyházmegyének az egyházkerü-
lethez elküldött zárszámadásában, tehát erről a püspök pontosan informálva volt. 
Augusztus 27-én a szegedi városi pártbizottság napilapjában, a Délmagyaror-

szágban és a megyei pártbizottság lapjában, a hódmezővásárhelyi Viharsarokban 
egy időben jelent meg „Bakó László esperes és az őrgrófi ügyész szentszövetsége: 
»elsáfárkodják« saját papjaik kenyerét” címmel egy durva kirohanás. A cikk szö-
vege alapján egyértelmű, hogy a névtelenségbe burkolózó sajtómunkás Óváritól 
kapta a „muníciót”, ugyanis az általa megfogalmazott vádak olykor szó szerint 
visszaköszönnek az egyházügyi főelőadó Bakóval kapcsolatos jelentéseiben. 
A szerző egyebek mellett azzal vádolta az esperest, hogy „a bethánistákat támo-
gatja”, „sáfársági hozzájárulást” szed, és gondnokával, dr. Nagy Sándorral üldözi 
„az államhoz hű lelkészeket”, például a fábiánsebestyéni Kádár Imrét. A végső 
konklúzió pedig az, hogy „…mindezek olyan tények, amelyek azt bizonyítják, hogy 
az egyházi palást mögé búvó reakció támadja azokat a józan gondolkodású papo-
kat is, akik hajlandók lennének a Népköztársaság békemunkájában részt venni és 
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nem szándékosan ellene cselekedni.” Bakó azonnal megküldte a cikk egy-egy pél-
dányát az egyházkerületnek Debrecenbe, és Finta István konventi tanácsosnak is, 
jelezve, hogy így tartja be Óvári László az ÁEH-val kötött „barátságos megálla-
podást”.
Az esperes, aki a szíve miatt betegszabadságra ment, a cikk megjelenése után 

fölkereste Budapesten Finta Istvánt, a segítségét kérve. Ő eljárt ügyében az ÁEH-
nál, s azt a hírt hozta, hogy nyugodtan menjen csak vissza kezeltetni magát, mert 
megállapodtak az Állami Egyházügyi Hivatallal, hogy „nyugtatják” az ügyet a 
püspök hazaérkezéséig. Amikor ő augusztus legvégén a nyugati útjáról hazaért, 
az esperes levélben fordult hozzá, talán abban a reményben, hogy majd mellé áll. 
Valószínűleg nem tudta, hogy püspökének igen rossz a véleménye róla.

3. Lemondatása és száműzetése Szegedről

Szeptember 10-én Bakó Lászlónak sikerült beszélnie a püspökkel, és ekkor 
fölvetette, hogy lemond az esperesi tisztségéről, valamint – legvégső esetben – a 
szegedi lelkészi állásáról is. Péter János ekkor képmutatóan megjegyezte: „Lehet, 
ez lesz a könnyebb megoldás”. Másnapi megbeszélésükön a püspök közölte vele, 
hogy nem csak Óvárinak van ellene kifogása.10 „Vizsgáljam meg azért egész 
magatartásomat, a rendszerhez stb. viszonyulásomat…” – mondta neki Péter.11 
22-én ismét találkoztak, ekkor már úgy hallotta Bakó, hogy egyesek azt híresz-
telik, Óvári az esperesi és a Szeged-Kálvin téri tisztségeit „felajánlotta” Szabó 
József Makó-újvárosi lelkipásztornak…
Szeptember 28-án a püspök és az egyházügyi főelőadó Makón átbeszélték a 

„Bakó-ügyet”. Óvárinak az volt a véleménye, hogy az egyházmegye kettészakadt: 
„a Bakó László szegedi esperes betánista és kulák-lelkészek frontjára”, és azokra 
a szegényebb lelkipásztorokra, akik „a megegyezés szellemében dolgoznak”. Péter 
János azt is közölte Óvárival, hogy „…Bakó Lászlóval neki is igen sok baja van, 
ő tudja, hogy Bakó László a fennálló államrendszerrel nem igen szimpatizál és 
nevel[tet]ésénél fogva ténylegesen antiszociális lény.”12 Ráadásul azzal is tetézte 
a meglévő bűneit, hogy „kifogásolta, sőt becsmérelte” a tiszántúli főgondnokot, 
a földművelésügyi miniszter „elvtársat”, Erdei Ferencet. Végül kijelentette: „ő is 
úgy látja, Bakó László idejét múlta esperesnek lenni.” Emiatt a legközelebbi egy-
házmegyei közgyűlésen „gyakoroljon önkritikát” (mint a kommunista politiku-
sok!), és „mondjon le”. 
Október első hetében ismét találkozott a püspökkel az esperes, és természe-

tesen a lemondásáról volt szó. „Az esperességről engedelmesen mondok le, de a 
Szegedről való távozást – semmivel sem tudván azt megindokolni – engedetlenül 
vállalnám” – mondta ekkor.13
Három hét múlva (október 27-én) Debrecenben Péter János nyilvánvalóvá tette 

számára, hogy mindenképpen le kell mondania a Szeged–Kálvin téri lelkipásztori 
állásáról is. Kiderült az is, hogy hová kell mennie: Bereczky Albert dunamelléki 
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püspök hajlandó őt „befogadni” a Vértesaljai Református Egyházmegye egyik 
egyházközségébe, a mintegy ezer lelkes Tabajdra. Ekkor már csak haladékot kért: 
„Az esperességre nézve azonnal tudok válaszolni: igen. Sz[eged] K[álvin tér]re 
azonban most még nem. Váratlanul ért; meg kell tanácskozzam Istennel, magam-
mal, a családommal.”14

Az esperes és az egyházmegyei gondnok egy 1952. október 31-i – az egyházme-
gyei közgyűlésnek címzett levelükben – közölték a tisztségükről történő lemondá-
sukat, melyet indoklásuk szerint „az egyházmegye érdekében” tettek meg. A nyil-
vánosság előtt november 5-én, a makói egyházmegyei közgyűlésen jelentették be 
a lemondásukat. A közgyűlésen jelen volt Óvári és a püspök is, aki az egybegyűlt 
lelkipásztoroknak „megmagyarázta”, miért kellett lemondania Bakó Lászlónak: 
„…nem képviselte munkájában a megegyezés15 vonalát, nagyon sok esetben meg-
egyezés ellenesen viselkedett, magaköré csoportosította a múlt rendszernek pro-
minens egyéneit.”16 Másnap a közgyűlés elfogadta a lemondást. Bakó lemondása 
valószínűleg keveseknek okozott meglepetést. 
A szegedi lelkipásztori állásáról való lemondását egy december 19-i levelében 

közölte a gyülekezettel. Ekkor tájékoztatta őket arról is, hogy elfogadta a tabajdi 
egyházközség meghívását.
A lemondatása valószínűleg sok – tisztességes, Istenéhez és nem az ateista, egy-

házüldöző diktatúrához hű – lelkipásztort fölháborított. Közéjük tartozott Gönczy 
Béla esperes is, aki egy 1952. november 12-i levelében azt írta, hogy neki már 
korábban is keserűséget okozott a barátjával szembeni, érthetetlen eljárás, amikor 
azonban meghallotta, mi történt a lelkészértekezleten és az egyházmegyei közgyű-
lésen, elhatározta, hogy szolidaritásból lemond a tisztségéről. Lemondását novem-
ber 7-én bejelentette Péter János püspöknek, és arra hivatkozott, hogy „ha Bakó 
László nem maradhatott esperes, én sem lehetek.” Végül közölte a püspökkel: „…
ha egy esperes nem lehet pásztora a lelkészeknek, és ennyit sem tehet meg, akkor 
igazán nincsen értelme az esperességnek.”17 A Békési Református Egyházmegye 
(akkor már volt) esperese a lényegre tapintott: addigra nem maradhattak tisztsé-
gükben azok az esperesek, akik az egyház szelleméhez és törvényeihez hűen töl-
tötték be a tisztségüket. 
Bakó Lászlót tabajdi lelkészi tisztségébe december 21-én – az év legsötétebb 

napján – iktatták be. A forradalom leverése utáni, még mindig valamelyest sza-
badabb egyházi légkörben fölmerült annak lehetősége, hogy visszatérhessen a sze-
gedi gyülekezethez, azonban a „visszarendeződés” után hamarosan kiderült, hogy 
erről szó sem lehet. Bakó Lászlónak még azt is megtiltották, hogy nyugdíjasként 
visszatérhessen a városába! Végül Debrecenben húzhatta meg magát egyik fiánál, 
ott hunyt el 1968-ben.
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JEGYZETEK / NOTES

1	 Ravasz László (1882–1975) lelkész, teológiai tanár, püspök, az MTA tagja. 1907-től 
1921-ig a kolozsvári teológia tanára, az erdélyi egyházkerület főjegyzője volt. 1921-
ben választották meg a Dunamelléki Református Egyházkerület püspökének, ekkor 
telepedett Budapestre. A két világháború között élénk közéleti életet élt, püspökként 
ő is tagja volt a Felsőháznak. Az 1948-as lemondatása után Leányfaluba vonult vis�-
sza, de az 1956-os forradalom alatt élére állt a Református Megújulási Mozgalomnak. 
Annak ellehetetlenítése után, 1957-től ismét Leányfaluban élt, belső száműzetésben.

2	 Révész Imre (1889–1967) lelkész, teológiai tanár, püspök. 1914-től a kolozsvári teoló-
gián az egyháztörténet tanára volt. 1920-ban megválasztották a debreceni egyházköz-
ség lelkészévé, majd 1938-ban a Tiszántúli Református Egyházkerület püspökének. 
1930-ben a debreceni Tisza István Tudományegyetem professzora lett. Az  1930-as 
években élénk tudományos és közéleti tevékenységet folytatott. 1945–46-ban támo-
gatta a református lelkiségi-megújulási mozgalmat. 1949-es távozása után belső szám-
űzetésbe vonult.

3	 Erdei Ferenc (1910–1971) szociográfus, politikus. Az 1930-as években a népi írók bal-
oldalához tartozott, a világháború alatt fölvette a kapcsolatot az illegális kommunista 
párt vezetőivel. 1945-ben az ideiglenes „nemzeti” kormány belügyminisztere lett, 
hivatalosan a Nemzeti Parasztpárt vezetőjeként – valójában ekkor már az MKP „külső 
tagja” volt („kriptokommunista”). Belügyminiszterként törvénytelenségek sorát igye-
kezett eltussolni. 1949 és 1953 között – az erőszakos téeszesítés, kuláküldözések ide-
jén – földművelésügyi miniszter volt, az 1950-es évek végén az újabb, erőszakos „kol-
lektivizálást” támogatta. 

4	 Magyar Nemzeti Levéltár Hajdú-Bihar Vármegyei Levéltára, XXIII. 34/a. fond, 1. 
doboz, iktsz. n. Péter János jellemzése. 

5	 Pap Béla (1907–1957) református lelkész, publicista, lapszerkesztő. Erdélyi szárma-
zású, családjával 1919-ben költözött Budapestre. Teológiai tanulmányai után a Soli 
Deo Gloria Szövetség „utazólelkésze” lett. Az  első botrány akkor tört ki vele kap-
csolatban, amikor beadványban kérte a Konventet, hogy lépjenek közbe az erősza-
kos téeszesítés leállítása érdekében. A börtönből 1956 májusában szabadult. Október 
végén bekapcsolódott az Országos Intézőbizottság munkájába. 1957. augusztus 10-én 
tisztázatlan körülmények között „eltűnt” a Bakonyban. (Valószínűleg az állambizton-
ság emberei „eltették láb alól”.)

6	 Szabó Imre (1891–1955) református lelkész. 1923-től a budapesti Fasori Református 
Egyházközség lelkipásztora volt. 1932-ben megalapítója a budapesti egyházmegyé-
nek, annak esperese volt mindaddig, míg 1951 végén Bereczky Albert tisztségéből 
való lemondásra nem kényszerítette. 1952 februárjától egy félreeső nyírségi gyüleke-
zetben, Buj-on lett lelkipásztor, ahol haláláig szolgált.

7	 Az 1950. december 12-i körlevél szövegét közli: Ladányi – Keresztes – Hamarkay 
(2006), 366–372. old.

8	 Idézi Dienes (1999) 230. old.
9	 Kádár Imre (1907–1967) erdélyi lelkipásztor. 1945 után költözött át Magyarországra. 

Csupán névrokona annak a viszonylag ismert Kádár Imrének, aki „októbrista” emig-
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ránsként a két világháború között Kolozsvárott élt (egyik alapítója volt az Erdélyi 
Szépmíves Céhnek). 1944-ben Budapestre menekült, 1956 előtt a Konventen belül 
„Kolozsvári” fedőnéven ügynöki munkára, a református lelkészek „feldolgozására” 
használták. 

10	 Óvári annyira utálta, hogy kijelentette: „Örüljön, hogy nem deportálták, hogy szabad 
lábon van!”

11	 Bakó László a püspökkel történt megbeszéléseiről az események után két héttel írt egy 
emlékiratot. Közli Molnár János (2005), 217–227. old.

12	 Magyar Nemzeti Levéltár Csongrád-Csanádi Vármegyei Levéltára (MNL Cs-CsVmL), 
149. ő. e., 026/210/1953. Ü. cs. sz. (Óvári László 1952. szeptember 30-i jelentése, 1. 
old.

13	 Molnár (2025) 217–227. old.
14	 Uo. Molnár
15	 Az 1948. október 7-én a református egyház és az állam képviselői által aláírt „egyez-

ményről” van szó. 
16	 MNL Cs-CsVmL, 149. ő. e., 026/231/952. sz. Óvári november havi jelentése. 
17	 Bakó-hagyaték, Gönczy Béla 1952. november 12-i, 928/1952. sz. gépelt, aláírt levele.
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